

En la capital.	4.50	plaz. trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id. id.
Ultramar en oro.	18	id. semestre
Id. un año en oro.	25	id. id.
Extranjero.	3.50	id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración: calle del Progreso, 4, 3.º 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 20 de Julio de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.035

Hipnotismo literario.

Si el hipnotismo es la sugestión del pensamiento propio en el cerebro ajeno, obligando á la persona hipnotizada á obrar según la voluntad del que hipnotiza, este fenómeno se había observado en literatura mucho tiempo hace.

Sió necesidad de producir el estado de somnambulismo que los prácticos juzgan necesario para producir la sugestión, ésta se realiza en las personas despiertas por aquellos que tienen superioridad de entendimiento ó de carácter. Hay hombres nacidos para mandar y organismos humanos destinados á obedecer, y cerebros neutrales que rechazan la sugestión y no son aptos para infundirla á los demás.

En literatura son escasas las innovaciones esenciales: sucede con el ropaje del pensamiento como con las vestiduras del cuerpo: la moda que parece más nueva, suele ser la resurrección de una antigua, y en cuanto al mismo pensamiento, si tenemos en cuenta los millones de cerebros que han vivido pensando desde la aparición del hombre, se necesitará mucho amor propio para creer que una sola idea nuestra sea nueva y verdaderamente original... ¿Qué sabemos?

Con qué soberbia llenamos de corrido las cuartillas, creyendo que las ideas y el lenguaje y la composición del artículo nos pertenecen por completo! Nada más falso: escribimos con las frases y giros hechos que leemos en periódicos y libros, y oímos hablar en torno nuestro, y que se nos imponen. Transmitimos pensamientos heredados, y tal idea nos parece nueva y propia que acaso se le ocurrió á Adán, y pasando de cerebro en cerebro ha llegado hasta nosotros. La sociedad en que vivimos y los libros que hemos recorrido, nos nutren de ideas y forma nuestro estudio. Una gran parte de nuestro trabajo es maquinal y sugerido.

Si el escritor que acusa á otro de repetir sus ideas se fijase en qué toma de los demás, involuntariamente, la mayoría de las suyas, no solo no se quejaría, sino que lo tendría á gala: en literatura como en el mundo, los pobres viven de las sobras de los poderosos, y es preferible influir en los demás é hipnotizarlos, á ser influido. ¿Cuál es el principal triunfo del escritor? Tener imitadores. El que no los tiene, queda olvidado para siempre: no hay disyuntiva: ó ser estériles, ó formar una familia literaria.

Todo el que en literatura se queja de que le roban, es muy pobre; el verdaderamente rico no lo nota, ó no le dá importancia.

Todo el que ha escrito mucho creyendo escribir lo que se le ocurría, se encuentra luego con que esas ideas habían sido escritas antes y con frases parecidas. ¿Lo había olvidado? ¿Había llegado á su noticia por referencias indirectas? ¿Le habían hecho deducir el sentido común y la lógica, por causas análogas á las que influyeron en el otro escritor, las mismas consecuencias?

¿Por qué es una generación creyente y otra excéptica, sino por la sugestión que ejercen ciertos pensadores sobre los hombres de su tiempo?

Los que creen dirigir la opinión de su época por ocupar los puestos literarios más elevados influyen realmente, si ocupan esos puestos por ser los escritores que más dócilmente se doblegaron al gusto y opiniones de sus contemporáneos?

¿Y no hemos de tomar de los demás las ideas y la forma de expresarlas, si tomamos hasta el acento con que se pronuncian y el gesto con que se emiten las palabras? Y ¡ay del que intente ser original, que solo conseguirá ser extravagante!

Es indudable que el *Quijote* se leyó mu-

cho en la época de su aparición; pero ¿tuvo entonces la consideración literaria que merecía? Ni la sospechó su mismo autor que daba la preferencia á otras novelas. A mi entender, como obra de crítica, disolvió entre las ideas admitidas, y en cuanto á novela, la misma verdad de los tipos y escenas se consideró como vulgaridad: así se explica que su autor tuviera el vulgo de su parte y no á los literatos. Creo que en el *Quijote* hay más que la labor de un hombre, la influencia de una época: cúmulo de vulgaridades para su tiempo, no se tuvo por un trabajo exquisito en el convencionalismo literario de entonces; síntesis de toda una sociedad, ejerce una sugestión constante sobre generaciones y pueblos muy remotos.

¿Qué son los cervantistas? Hombres hipnotizados por el famoso libro de Cervantes, que en aquella serie de venteros, mozas de partido, yangueses, galeotes, cuadrilleros, mozos de mulas, cautivos, oidores, duques y lacayos, fué influido por todo lo que había visto y oído en sus viajes; como en las aventuras é ideas del protagonista, en forma de sarcástica parodia, bulle en el libro y le nutre de ideas toda una literatura, pues toda crítica se alimenta y vive de aquello mismo que destroza. ¿Ejemplo admirable del hipnotismo el del *Quijote*?

Los tipos eran menos, y por eso D. Quijote y Sancho fueron recogidos, citados y admitidos por la literatura de su tiempo. Los elementos del libro eran vulgares entonces, y no dieron á su autor la categoría literaria que el tiempo le ha otorgado.

Dícese que algunos extranjeros se la daban, y esto se explica fácilmente: lo que era en España vulgar de puro conocido, tenía fuera de ella el encanto de lo desconocido y pintoresco. Veían los extranjeros lo que hoy vemos nosotros, hoy extranjeros también para aquella época; el tesoro amontonado en el *Quijote*, que parece excesiva riqueza para un hombre.

Algunas veces se me ocurren ciertas dudas: ¿Son los escritores los verdaderos pensadores de su tiempo, ó simples memorialistas de las opiniones ajenas? ¿Piensa algo el que escribe de prisa, ó repite lo que está hecho? El pensar y el escribir ¿son oficios de una misma persona? ¿Público que nos lees ¿te gustarán nuestros trabajos, cuando eres tú mismo el que los dictas, y te disgustarán cuando queremos imponerte ideas que no te son familiares y queridas?

Vive cada cerebro entre un oleaje de pensamientos exteriores que le impresionan sin cesar. Unos se fijan y parece que se graban para siempre; otros se borran, como si no hubieran llegado hasta nosotros. No tiene la memoria albergue para todos. Algunos son á manera de semillas que se recojen transformados en grano ó en flores aromáticas. ¿Somos loros que repetimos? ¿Máquinas que trituramos y hacemos mezclas? Espejos de reflejar ideas ajenas?

Esto en cuanto á la influencia del pensamiento escrito y hablado: la naturaleza con sus mares y sus bosques, nubes, tormentas y estaciones, nos habla en lenguaje incomprendible que cada cual traduce á su manera; y si con los sentidos sufrimos el hipnotismo del medio que nos cerca y otros sentidos más delicados nos ponen en relación con otros mundos ¿qué nos queda, de obra propia y exclusivamente nuestra, que podamos considerar patrimonio del que escribe?

El poeta más sublime solo repite las ideas que los ángeles murmuraron á su oído.

¿Qué es la firma de un escritor?

El sello de su fábrica.

José Fernandez Bremon.

Desde Madrid.

17 Julio de 1893.

Ayer por la tarde se celebró Consejo en la Presidencia, y en él se trataron los asuntos pendientes de cada departamento. Se consignó la pena con que el Consejo recibía la noticia de la muerte del General Rodríguez Arias. Y discutieron los Ministros sobre la tendencia y alcance de la ley municipal y provincial. Acerca de esta ley no están muy conformes todos los Ministros, porque si bien el de Gobernación cree que la ley es de defensa contra los republicanos, á otros Ministros pareció absurdo que una ley que de tal manera afecta á la vida del municipio y de la provincia, se haga sin tener en consideración para nada al elemento republicano, cuya vital existencia es incuestionable. El señor González conferenció con algunos caracterizados prohombres del partido conservador, fijando los principales puntos que han de servir de base á la transacción convenida para la aprobación del proyecto de ley municipal y que, según parece, son los que siguen: respecto del nombramiento de alcaldes, mantener lo existente; aumentar el número de vocales de las Juntas de asociados y limitar á quince el número de días que los gobernadores pueden ser alcaldes en la capital donde ejerzan sus funciones. Cuando el señor Ministro de la Gobernación volvió al Consejo, del que se había ausentado para ir á tratar con los conservadores las bases de que damos cuenta, discutieron los Ministros ampliamente el asunto, conviniendo en dejar al señor González la libertad más absoluta para que haga mangas y capirotes del proyecto de reforma.

El Ministro de Hacienda refirió á sus compañeros las tribulaciones que ha pasado en las conferencias que ha sostenido con los conservadores y los silvelistas; conferencias aún no terminadas, porque en definitiva no están conformes en si ha de suprimirse ó no el Tribunal de Cuentas. Aseguró no obstante el señor Gamazo, que hoy concluiría el periodo de las negociaciones para entrar de lleno en el camino de la realidad. Muchos asuntos se trataron en el Consejo de ayer, bastantes expedientes tuvieron resolución y nadie diría sino que los Ministros, influidos por el estado de la atmósfera, han decidido tomar con mucho calor el difícil desempeño de su cargo.

Los señores Gamazo y Villaverde se han reunido y durante largo rato discutieron los puntos salientes de lo que forma la materia de la transacción entre la minoría y el gobierno, quedando convenidos en estudiar, cada uno por su parte, el medio de que las diferencias entre unos y otros se unifiquen lo mejor y más brevemente posible.

La Comisión general ha terminado el examen de los presupuestos, quedándoles solo reunirse para resolver sobre los detalles y las cuestiones pendientes de solución definitiva. Los conservadores han adoptado una postura de balancín, no dando á los presupuestos su absoluta aprobación, pero tampoco negándosela categóricamente. Se lavan como Pilatos las manos y dejan al Ministro de Hacienda la responsabilidad de su obra. Como se vé, el día de ayer no fué perdido; se sembró mucho ¿qué frutos recogeremos?

De V. affecmo. S. S.—Adilluber.

LAS CARABELAS.

Según noticias recibidas en el ministerio de Marina, salió la nao *Santa María* con la *Pinta* y la *Niña* el 20 de Junio por los canales del Canadá, llegando á Detroit, 564 piés ingleses sobre el nivel del mar, en más de 50 esclusas desde el canal Lachine al Velland.

Durante la estancia en el Canadá francés, todo el clero católico salió á las orillas del canal al frente de sus colegios, llegando desde distancias lejanas para visitar las carabelas.

Los pueblos han salido en masa á las orillas, siendo todo el viaje una constante ovación.

En los pueblos de alguna importancia fueron recibidos los españoles en vapores, que les acompañaron hasta 20 millas, saludando con las banderas y los cañones.

Encontraron bastante diferencia entre la expedición del elemento del Canadá y el de los Estados Unidos; en el primero, apreciaron tanto los franceses como los ingleses la importancia moral de la representación histórica de la escuadrilla; en el segundo, las carabelas fueron objeto interesante y curiosísimo.

El viaje ha sido muy feliz por los lagos y canales, salvo pequeños destrozos en los costados de las carabelas, por la velocidad de las esclusas, partiéndose una verga de la *Pinta*.

En el puerto, la gente fatigada, pues mientras las masas de Nueva York se condujeron con moderación, desde que entraron las carabelas en los canales, las gentes se abalanzaron á la nao como furias, llenaron de nombres, destrozaron con cuchillos y cortaplumas el casco, cortaron jarcias para llevarse un pedazo y robaron cuanto pudieron.

Las carabelas hicieron escalas de unas doce horas en Ogdensburg y Charlotte (Rochester), del lago americano, y Tronto, del Canadá, y en todas partes fueron obsequiados nuestros marinos por las autoridades, alcaldes y Comisiones, con recepciones y toda clase de festejos, llevándolos en carruajes.

Visitaron la nao, entre Ogdensburg y Charlota, más de 20.000 personas y 2.000 en Tronto.

El agente consular español, Mr. J. Enoch Thomson, trabajó con entusiasmo para que lo más distinguido de la ciudad hiciera una solemne recepción, lamentándose de los escándalos ocurridos en los otros pueblos.

Todas las autoridades de las ciudades de los lagos escribieron ó telegrafiaron al comandante de la escuadrilla para que visitaran sus pueblos.

El entusiasmo es indescriptible, y en todas partes nuestros marinos han sido objeto de demostraciones de cariñosas simpatías.

EL CANAL DE CORINTO.

Debió inaugurarse cinco días hace, comenzado en 1882, y que con sus 6.500 metros de longitud, 22 de anchura y 8 de profundidad, iguala al canal de Suez.

La cortadura del istmo disminuye en 640 kilómetros el tránsito desde el mar Adriático al Pireo, cosa importantísima para las relaciones entre Italia y Grecia y no indiferente para las que enlazan el imperio otomano con el reino helénico, que ha ido aumentando su población en virtud de inexiones constantes, contando ya hoy 2.189.208 habitantes.

Las naves que, hasta ahora, recorrían todo el litoral de la Morea, desde la isla de Zante, teatro reciente de tan grandes catástrofes, hasta el Cabo Matapar avanzando hasta el Golfo de Egina y la histórica isla de Salamina, evitarán todo este giro, penetrando directamente en el Golfo de Petras, inmediato á la memorable Lepanto, y entrando por el nuevo canal en las aguas de Egina.

Muchos príncipes de Europa debían asistir á esta solemnidad, en la cual toma parte lo más florido de la numerosa colonia griega habitante en Constantinopla.

Enlazándose con la inauguración de este canal, se ha verificado la unión de las líneas férreas de Constantinopla y Salónica, que se comunican con Viena, y que más tarde lo harán con el continente griego por la Macedonia.

El acto fué festejado solemnemente, inmóvil, como de rito, diversos carneros y haciéndose oraciones por la vida del sultán.

Noticias locales y generales

Avisamos al público, la aparición de billetes falsos del Banco de España de la serie de 100 pesetas, emisión del 1.º de enero de 1884 cuyos caracteres diferenciales de los legítimos pueden observarse a simple vista, fijándose en la estampación borrosa, en la poca fineza y medias tintas de que carecen, especialmente en la viñeta y retrato del anverso y en el color amarillo del fondo, que es más anaranjado.

—En Venecia acaba de hacerse un descubrimiento arqueológico que ofrece gran interés histórico.

Hace pocos días que la draga que se emplea en la limpieza del canal, encontró un obstáculo bastante resistente. Descendió un buzo para cerciorarse de lo que pudiera ser, y vió que consistía en una columna de 11 metros de alto por un metro 80 centímetros de ancho.

Dicha columna ha sido extraída del fondo del mar, y los arqueólogos italianos han declarado que es una de las que ofreció el emperador bizantino Alejo Courrié a los venecianos, en señal de agradecimiento por haber salvado al imperio de Oriente de la invasión normanda.

Una de ellas se cayó al mar, a su llegada a Venecia, y en el fondo ha permanecido desde entonces hasta el momento presente.

—En Lloret de Mar se activan los preparativos para su fiesta mayor. Es de suponerse que se verá concurrida por las muchas y variadas diversiones que tendrán lugar.

La procesión por mar a Santa Cristina, los funciones religiosas, los entoldados, la iluminación del paseo, cucañas, tiros de gallina y palomos, fuegos artificiales y demás fiestas, harán que en lo posible supere a las de otros años.

—En Puigcerda cada día es mayor el número de personas que afluyen de diversas partes, ansiosos de pasar la temporada de verano en aquel salubre país, encontrándose ya habitados todos los chalets, y alquilados casi todos los pisos disponibles al efecto. No es de extrañar que esto suceda, si tenemos en cuenta las buenas condiciones que reúne dicho punto.

—Pensamientos:

En toda reunión pública hay un rebaño de infelices que sigue balando al último que habla.

Todos los males de este mundo proceden de que los hombres no son bastante buenos ni bastante perversos.

Toda pasión se extingue, desde que se ve al objeto amado tal cual es.

—Según leemos, los jóvenes de Blanes han acordado convidar a los bailes que tendrán lugar en sus entoldados durante la fiesta mayor, a la juventud lloretense, siendo de creer que esta acción renovará la paz y terminará con la inquina que existía entre ambos pueblos y que ocasionaba anuales riñas.

—El día 14, en el tren expreso, salió de Valencia para Barcelona un joven de 22 años de edad llamado Alcaraz Perez, s. l. tero, operario de una fábrica de Bocairente que fué mordido hace seis semanas por un perro hidrófobo. El infeliz Alcaraz se dirigía a Barcelona con objeto de someterse al tratamiento Ferrán; pero al llegar a la estación de Tortosa fué presa de tan agudos síntomas, que hubo necesidad de atarlo fuertemente y conducirlo al hospital municipal, en donde falleció en medio de los horribles sufrimientos propios de la hidrofobia.

—Siempre que se hace una mejora por insignificante que sea, se hace mal ó se verifica a medias. Lo decimos por las barandas que se están reconstruyendo en el llamado Pont d'el dimoni inmediato a Santa Eugenia y enclavado en aquel término municipal. Una de ellas no ocupa la extensión que la primitiva, dando lugar a que el peligro de caerse algún chico exista afeando la misma obra, y otra la de que en el centro del puente, que es en donde la altura de la baranda debe ser

mayor por ser mayor el peligro, llegue aquella a la rodilla, siendo así que al principio tiene la altura de un hombre.

Es una lástima que las cosas no se hagan regularmente pudiéndose hacer bien.

—Hoy, como oportunamente anunciamos, a las diez de la mañana se celebrará en la iglesia de Santa Susana del Mercado, un solemne oficio en honor a Santa Margarita, en la que tomará parte la capilla que dirige nuestro particular amigo señor Valentí. Ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. D. Sebastián Gibert.

—En Llanes se verificará la inauguración de la estatua de Posada Herrera, del 20 al 30 de Agosto.

—Nuestro amigo D. Antonio Comyn, ha preguntado al gobierno acerca del estado en que se encuentran nuestras relaciones comerciales con Alemania, haciendo ver que de ello resulta la muerte ó la vida de una de las más florecientes industrias de Cataluña cual es la corchera, la cual necesita de la debida protección para su desarrollo y prosperidad.

Nuestro amigo prueba con esto, que no es de los que cejan ni olvidan los sagrados intereses de la provincia que representa, lo cual le honra en gran manera.

—La casa del cura párroco de San Andrés de Riberas de Miño (Lugo) fué asaltada en la noche del miércoles por siete hombres, algunos enmascarados, que, después de recorrer todas las habitaciones, penetraron en la que se hallaba el sacerdote D. Manuel Barreiro, y le infirieron graves heridas, magullándole la cabeza.

El hecho a causado honda sensación.

El juzgado de Monforte y el teniente fiscal de la Audiencia de Lugo trabajan para descubrir a los autores, alguno de los cuales es conocido de la Guardia civil, confiando ésta en que les dará alcance.

—El vecino de Castelló de Ampurias D. Mariano Capella y Guixeras, ha presentado el correspondiente recurso contra la providencia de este gobierno de provincia confirmando el acuerdo de aquel Ayuntamiento, que negó el cumplimiento de una real orden autorizando la venta de un molino harinero.

—El *Times*, de Londres, dice que el gobierno de la República de Méjico, que se propone conjurar la crisis porque atraviesa la Hacienda con un severo régimen de economías, ha decidido, entre otras, suprimir temporalmente la representación diplomática en el extranjero, de suerte que solo quedarán dos ministros; el de los Estados Unidos y el de España.

—El digno Diputado a cortes por Figueras nuestro particular amigo D. Teodoro Baró, ha llamado la atención del gobierno acerca de lo que ocurre en Llanés, no solamente en asuntos políticos, sino en religiosos, por que no parece sino que para alguno de aquellos vecinos la población es un cantón independiente.

—Cerca del Nilo, no muy distante de Tebas, se han descubierto admirablemente conservados los restos de un templo egipcio de la época de Ramsés III. Se han encontrado muchos mosaicos muy curiosos, varias estatuas de dioses egipcios, un buey Apis, dos cocodrilos y dos serpientes, vasos sagrados de gran valor y collares de oro.

—Aquella D.ª Mariquita de Figueras que tantas cartas escribía diciendo que en un determinado casino de la ciudad se jugaba, viendo que por aquí no sacaba partido ni beneficio para su Establecimiento, se ha dedicado a sorprender a la prensa de Barcelona, habiendo caído seguramente en sus redes *La Vanguardia*; pero como doña Mariquita está condenada a no ver terminada en bien su campaña, resulta que el propietario de la casa en donde está establecido el casino é individuo de la Junta, desmiente lo que D.ª Mariquita afirma, cuyo mentís está de acuerdo con las fidedignas noticias por nosotros recibidas, con permiso de D.ª Mariquita que dice no la secundamos porque nos hemos vendido al casino.

¡Pobre señor.....! Se le ha descubierto el juego y no hay juego ni lo habrá enterín el señor Neda sea Gobernador de la provincia.

—En la última reunión celebrada por el

Centro Consultivo de la armada, se acordó el artillado que en los arsenales de Cádiz, Cartagena y Ferrol ha de ponerse a los cruceros de 7.000 toneladas, *Princesa de Asturias, Cataluña y Cardenal Cisneros*.

Cada uno de los cruceros montará dos cañones de 24 centímetros González Hontoria; diez de 14 centímetros, transformados a carga simultánea, González Hontoria; ocho de tiro rápido, de 57 milímetros, Nordentel y dos idem calibre fusil, Maxim.

También acordó el referido Centro, aprobar los planos de repartimiento de cámaras del crucero *Vizcaya*, que se construye en Bilbao, y el contrato hecho con la casa Levi Kochertaler, representantes de la casa Mausser, para la entrega de 975 fusiles con cartuchería, con destino a la dotación de los tres cruceros que se construyen en los Astilleros del Nervión.

—Con motivo de ser los días de su santo, nuestra distinguida amiga D.ª Carmen de Neda, digna esposa del señor Gobernador civil de la provincia, quiso que los pobres tuvieran un recuerdo de su caridad y, al efecto, remitió una respetable cantidad de dulces a la Madre Superiora del Hospicio provincial para que se repartieran entre los niños asilados, con lo cual éstos tuvieron su ratito de jolgorio.

Aplaudimos la benéfica acción de tan cariñosa señora, que prueba la bondad de su corazón en favor de los desheredados.

—De *El Baluarte* de ayer:

Agradecemos sinceramente a nuestro particular amigo D. Joaquín Ruiz Blanch, Administrador de correos de esta principal, la deferencia que ha tenido con nosotros, respecto a la queja que formulamos en el último número sobre el servicio de correos, por habernos manifestado atentamente que estaba dispuesto a corregir cualquier abuso, siempre que pudiéramos indicarle su origen, demostrándonos con ello el celo y actividad que despliega en tales asuntos.

Nuestro amigo agradecerá como debe la fina atención de nuestro apreciable colega que no debe dudar que ahora y siempre, ha estado y está dispuesto el señor Ruiz Blanch a hacer que sus subordinados cumplan con su deber, y a poner coto a cualquier abuso que se cometa en cualquier sentido, cuando se justifica la falta.

—Hoy pagará la Delegación de Hacienda 490'06 pesetas a D. Juan Caño; 15.441'81 a los Recaudadores de contribuciones de la provincia y 58'89 al Jefe de esta Sección de telégrafos.

—Nuestro apreciado amigo el inteligente Oficial primero de esta Administración de contribuciones D. Leopoldo Gonzalez, que se encuentra en Madrid con objeto de hacer oposición a una de las plazas de Contabilidad del Estado, ha sido aprobado en el primer ejercicio.

No nos extraña la noticia conociendo la ilustración del señor Gonzalez, por más que experimentamos verdadero placer al hacerla pública.

—Un formidable incendio ha estallado en el pueblo de Vera (León).

El fuego se ha extendido rápidamente. Los vecinos, faltos de instrumentos para combatirlo, se han rendido ante la violencia del incendio.

No hay otros detalles, sino el de que todo el pueblo está ardiendo. Por lo que se sabe, se presume que ha de haber, probablemente, desgracias personales.

Hace un calor asfixiante.

—Habiendo resultado desierto el concurso público abierto por el señor Gobernador civil para el abastecimiento de ingredientes a las Inspecciones sanitarias de nuestra frontera, el señor Fernandez Neda ha autorizado a los jefes de las mismas para que compren las que necesiten para una quincena.

—Ayer debieron empezar en la Escuela Normal Superior de Maestras de Barcelona, los exámenes de reválida para la obtención del título de Maestra de primera enseñanza elemental y superior.

—Los Jueces municipales nombrados para Llabillas y Cassà de la Selva, no quieren aceptar el cargo.

La campaña iniciada y sostenida por la prensa que representa los intereses del magisterio de primera enseñanza, ha conseguido que el gobierno haya acordado no suprimir las Inspecciones provinciales del ramo que tan buenos resultados dan cuan-

do bien se desempeñan.

Así lo hemos visto con gusto en un telegrama recibido ayer.

—El anterior domingo por la tarde, terminaron los exámenes públicos en la Escuela municipal gerundense que dirige el distinguido profesor Sr. Dalmau.

El resultado fué brillante de todo en todo, y por esta razón no entraremos en detalles de cada una de las clases y materias que fueron objeto del examen.

Desde la clase de lectura a las de francés, cálculo y dibujo, en todas demostraron los alumnos la bondad del método adoptado en dicha escuela.

A la vista de la escogida y numerosa concurrencia que presenció los exámenes, estaban los trabajos de los jóvenes alumnos de la clase de dibujo hechos durante el curso, trabajos que muchos de ellos no hubieran desdenado autorizar con su firma notables artistas.

No podemos menos que consignar lo agradablemente que nos sorprendió el método seguido en la enseñanza de la aritmética.

Huyendo de la rutina que en sí lleva el limitarse a hacer aprender a los niños—por que niños son aún todos los que vimos examinar—se les han hecho comprender y raciocinar todas las operaciones y puestos a verificar operaciones ó resolver problemas en el encerado, nos parecieron no alumnos de instrucción primaria, sino estudiantes del Bachillerato.

Antes de terminar, cúmplenos enviar nuestra felicitación al profesor de francés señor Manesís: oímos a una media docena lo menos de los más adelantados que, con el puro acento, interpretaban las bellezas del lenguaje inmortalizado por Fenelon y el autor de Atala.

Desde las columnas de LA LUCHA felicitamos al ilustrado profesor señor Dalmau, por el brillante éxito obtenido en esta prueba pública del grado de adelanto que ha sabido con su laboriosidad dar a su establecimiento de enseñanza.

—Es cierto que en el templo protestante de Figueras se llevan a cabo las funciones con la puerta abierta, contraviéndose lo que sobre el particular dispone la Constitución de la Monarquía?

Si así es, ¿qué hacen el Alcalde de aquella ciudad, el jefe de policía y demás autoridades llamadas por la ley a impedir semejantes transgresiones?

—Muy en breve debe salir de Madrid para Las Arenas (Bilbao) nuestro querido amigo el Diputado por Santa Coloma de Farnés D. Antonio Comyn, con objeto de pasar allí el verano con su apreciable familia.

Esto indica que no irá a Lloret de Mar como se había dicho, con motivo de la fiesta mayor, lo cual sentimos por privarnos del placer de estrechar su mano.

—El Rectorado ha aprobado los nombramientos de Maestros interinos verificados por nuestra Junta provincial de instrucción pública, a favor de D. Francisco Puigdemont para la escuela de San Vicente de Camós y de D.ª Teresa Serra para la de Navata.

Sea enhorabuena.

—Se han acercado a nosotros varios vecinos, rogándonos expresemos la extrañeza que les causa el que el Ayuntamiento no haya acordado colocar el monumento que se quita de la plaza de la Independencia, en la del Hospital, en la cual cabe perfectamente y luciría más que en ningún otro punto.

Traslado al Ayuntamiento.

—En un campo cercano a Monrás, ha aparecido muerto un vecino de dicho pueblo. Como presuntos autores de esa muerte, han sido presos dos parientes por afinidad del interfecto.

—Van a proveerse por concurso de traslado las escuelas elementales de niños de Caldas de Malavella dotada con 825 pesetas anuales y la de San Aniol de Finestras con 625: por concurso único, las incompletas de niñas de Torroella de Fluviá con 600 y la de Vilademat con 300, y las incompletas de ambos sexos de Parlabà, Forn (parroquia de Besalú), San Ferreol, (de la misma parroquia) y Yilarnadal (Marsarach) con 500 pesetas cada una, Monells

con 400, Colomé con 300 y San Andrés Salou con 250, y por concurso de ascenso, las elementales de niños de Lliuvia con 825 y de Cabanas con 625 y la elemental de niñas de Caldas de Malavella con 825 pesetas.

—De nueve y media á once de la noche de hoy, la música de Guipúzcoa ejecutará en la Rambla las siguientes piezas:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª Walz, *Los Alpes*.
- 3.ª Gran fantasía del *Faust*.
- 4.ª Polka, *Los oficiales*.
- 5.ª Final.

Un problema resuelto.—Si no fuera tan conocida la eficacia y utilidad de la esencia de trementina como medicamento, bastaría citar el siguiente párrafo del *Diccionario de medicina* del doctor Fabre:

«La trementina se emplea con ventaja en las afecciones catarrales agudas y crónicas. Su eficacia contra el catarro de la vejiga es tal, que puede asegurarse que, bien administrada, si no siempre cura infaliblemente y por completo esta afección, mejora, por lo menos, el estado del enfermo.»

La dificultad ha consistido hasta ahora en administrar este medicamento, cuyo fortísimo sabor y olor acre y repugnante lo hacía completamente intolerable á los enfermos. El problema está felizmente resuelto con las *Perlas de esencia de trementina del doctor Clertan*, que permiten esta medicación sin que el enfermo experimente más molestia que la que sentiría para tragar una píldora ordinaria. S. G.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R. 7 10

UNA HEROINA INGLESA.

EL PAIS DE LOS LEPROSOS

Hace pocos días, una mujer joven, linda y vestida con sencillez, cruzaba París, para embarcarse en el Havre con destino á los Estados Unidos.

Esta mujer, llamada mis Kate Marsden, es una heroína, que, sin ruido, sin reclamo y sin ostentación alguna, se ha marchado al país más triste de la tierra á cuidar la más terrible de las enfermedades.

El país es la Siberia; la enfermedad es la lepra.

Miss Kate Marsden había oído referir la forma en que son tratados allí los individuos atacados de lepra, abandonados entre las selvas.

Para dar una idea de los detalles conmovedores de la vida de los leprosos, no hay más que leer el siguiente extracto, tomado de una información oficial.

Yakouts es el lugar más frío del mundo, y durante ocho meses del año, la temperatura media es allí de 45 grados bajo cero.

El suelo está helado en una profundidad de 30 pies, y los inmensos bosques presentan un espectáculo desolador.

El verano el calor es tan grande, que miriadas de moscas y mosquitos molestan el aire, torturan á hombres y animales, y se ceban principalmente en las llagas de los leprosos.

Cuando no tiene duda ninguna que un hombre está atacado de lepra, es despedido de entre los suyos y arrojado, como un animal peligroso, á alguna soledad de la selva, ó á los pantanos, donde le aguarda una muerte cruenta. El enfermo sabe es incurable y que la vuelta es imposible; cualquiera que sea la víctima, padre, madre ó hijo, es arrojado de su casa enseguida que se presentan los primeros síntomas, aunque esté lleno de vida y de energía. No le queda más abrigo que el de alguna *yourta* (choza vivida, antes probablemente por algún otro pária enterrado cerca de ella.)

El primer deber del leproso es plantar una cruz delante de su cabaña, para avisar á todos los que pasan que deben alejarse. Volvamos, después de esta digresión, á la heroína inglesa.

Miss Kate emprendió la tarea de buscar á esos infelices, dispersos en los bosques, y reunirlos en una colonia en que fueran cuidados, y esta mujer, joven y agraciada, que partió sola con una caravana, no desfalleció un momento.

En invierno viajaba en trineo, en verano conducíanla en carruaje sin resortes, cuyos vaivenes en aquellos terrenos privados de caminos, constituían un verdadero suplicio.

La joven inglesa entraba en las chozas, donde moraban en una atmósfera saturada de miasmas y de humo, familias enteras de leprosos, y les prestaba sus cuidados, y en más de una ocasión desfalleció de fatiga ó de malestar.

La falta de agua y de alimentos sanos y los malos ratos que se dió, acabaron por determinar en ella una enfermedad. Miss Kate entonces tuvo que marchar á Yakouts, donde no perdió el tiempo, pues inició una suscripción para un hospital de leprosos, que secundó en seguida el Czar con 20.000 francos. Además las hermanas de la caridad se ofrecieron para cuidar á los leprosos.

Miss Kate ha contado la siguiente escena desoladora, presenciada por ella.

«Entré en una choza habitada por cinco leprosos que no tenían para cubrirse más que algunos harapos y heno.

Mientras permanecí sentada entre ellos, ví las moscas atormentar sus llagas, ví sus contorsiones de dolor.

En los alrededores de la choza estaban marcadas las huellas de los osos y me extrañaba que aquellos desgraciados, en la locura de la desesperación, no se entregaran á las garras de dichos animales...

En otra *yourta*, pequeña para una persona sola, encontré á un hombre, dos mujeres y un niño, casi sin vestidos. El hombre estaba sano, y por un rasgo sublime,

compartía desde hacía muchos años la suerte horrible de su mujer; el niño había seguido su ejemplo.»

La inglesa marchará ahora á Kamtchatka, á curar otros leprosos, que es la única misión que, según ella, tiene interés en llenar por ahora, sin desear elogios por sus sacrificios ni por la obra, en parte cumplida; pero los merece de todos esa desinteresada heroína.

REVISTAS CÓMICAS.

PREGUNTA INDISCRETA.

En una clase de niños, un profesor explicaba desde la creación del mundo toda la Historia Sagrada, y á sus oyentes decía con voz muy sonora y clara: —«Dios hizo al hombre de barro, lo formó á su semejanza, dióle después el espíritu que es lo que llamamos alma; ¿vedle pues?»—y con el dedo hacía un cuadro señalaba que tenía los retratos de Adán y su esposa amada —«Abi teneis á Adán y á Eva; esas son copias exactas de nuestros primeros padres.» Mas uno de los que se estaban escuchando al profesor, se levantó de la banca y demostrando extrañeza de este modo preguntaba: —«En la Historia Natural no dice en frases muy claras que el frontispicio del hombre, en parte, el yello engalana?» —«Si señor,—dijo el maestro,—¿No es de Dios la semejanza nuestro primer padre Adán?» —«Ya lo he dicho.—Pues, caramba, la Historia Sagrada pinta á Adán sin vello en la cara y por eso yo pregunto: ¿Pues ya que Adán se afeitaba, ¿hay alguno que me diga en dónde halló la navaja?»

J. Contreras Infante.

Distracciones.

Durante el último sitio de Bilbao, llevaron á un soldado herido á un hospital de sangre. El dolor de su herida le hacía exclamar á cada momento:

—¡Dios mío! ¡Dios mío!

Una hermana de la caridad, que le oyó, se le acercó y le dijo:

—¿Llama usted á Dios? Yo soy su hija; ¿qué quiere usted?

El soldado, fijándose en el hermoso rostro de la hermana:

—Que le diga usted si tendría inconveniente en ser mi suegro.

Movimiento de población

Día 19.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2. Muertos.—Agustín Sausa, 1 año. Abortos.—Varones, 1.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY Santos Pablo diác. m. y Elías prof. CUARENTA HORAS En la Iglesia de San Lucas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 18.—Se ha reanudado la sesión abriendo el debate acerca del presupuesto de Hacienda. Con la aceptación de la enmienda de los conser vadores, formalizando el arreglo sobre el Tribunal de Cuentas, la discusión no tenía ningún lance.

Efectivamente se ha corrido á la votación, cuando por una jugarrera del Sr. Bengoechea ha resultado el trabajo perdido.

Pidió este señor diputado que se contara el número de diputados presentes y como no eran bastantes para tomar acuerdos, se ha levantado la sesión sin aprobarse el presupuesto de Hacienda.

Se ha presentado una enmienda al presupuesto de ingresos para que se suspendan los conciertos con las provincias para la reglamentación del impuesto de consumos, interin se formulen y puedan presentarse á las Cortes unas bases adecuadas.

Los carlistas persisten en querer impedir que pase el proyecto de ley de Administración local acudiendo á todas las triquiñuelas reglamentarias para retrasar su votación definitiva.

El Sr. sagasta, aunque se ha convencido hoy de que tiene la adhesión de una inmensa mayoría el proyecto de ley de Administración local, se ha alarmado por esta actitud de los carlistas y ha comisionado al Sr. Romero Girón para que consiga del señor Rezusta que desistan los carlistas de su empeño.

Según *El Ideal*, que en esta materia tiene alguna autoridad, es cosa prohibe la posibilidad de la vuelta de la minoría coalicionista al Congreso, á fin de impedir la aprobación del proyecto de ley de Administración local, que considera atentatorio á las libertades municipales.

Ha quedado sancionado por la reina regente el tratado de comercio con Portugal.

Los economistas del Parlamento están de contentos de las incesantes transacciones del Sr. Gamazo. En el Congreso, á última hora, se ha dado lectura del presupuesto de ingresos.

Siguiendo la conducta iniciada, el juez de la Corona ha hecho prender á tres vocales de la Junta de defensa, que no se presentaron á una citación del Jazgado, por estar ausente en un viaje de propaganda.

Los detenidos fueron llevados al cuartel de Santo Domingo, aplaudidos y aclamados por las calles del tránsito.

Ha llegado de la América del Norte y París, el duque de Veragua con su familia.

Es opinión general que antes de cinco días quedarán aprobados los presupuestos.

Para variar, las líneas telegráficas funcionan con dos horas de retraso.

Ha pasado á informe de la Junta consultiva de Guerra, el proyecto de división territorial militar, trazado definitivamente en el ministerio

El Sr. Silvela ha salido para Avila.

La nueva fórmula del Sr. Gamazo incluida en el art. 20 de los presupuestos, no agrada á los vniculadores. Hay noticias de que los representantes de las provincias vinícolas se opondrán con toda eaergia á que se apruebe.

Respecto de los alcoholes, las gestiones del señor Romero Robledo y sus compañeros de diputación, han conseguido un arreglo que satisface á los destiladores de melaza de las Antillas. Falta vencer ahora la oposición de los destiladores peninsulares.

Madrid 19.—Háblase otra vez de crisis motivada por la salud de don Venancio González. Probablemente le sustituirá de un modo interino el señor Capdepón.

El Gobierno persiste en sostener el impuesto del 5 por 100 sobre el amortizable. Los conservadores han desistido de pedir el establecimiento de un timbre en los billetes de Banco.

El Imparcial considera antipatriótica la actitud de Navarra con sus pretensiones solicitadas.

El incendio de Vejer (Cádiz), lleva destruidas diez leguas cuadradas de campos y chozas de ganado. Las pérdidas son enormes.

En la Corona ha circulado una hoja aconsejando la calma. Hoy se reducirá á prisión toda la Junta de defensa.

Se prevee un gran disgusto.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Dió vueltas alrededor del aposento, golpeó otra vez la puerta, y por último volvió á asomarse á la ventana.

La calle estaba desierta.

Al ver que llevaban á un hombre preso, todas las comadres vecinas habían ido tras él. Solo dos niños de ocho ó diez años estaban jugando al marro un poco más lejos de allí.

Eliás se puso ambas manos en la frente y reflexionó. Se conocía que su trabajo mental era muy peñoso, porque se ponía tan pronto pálido como encendido.

Por fin concibió una idea.

Clotilde, como sabemos, había regalado al viajero una maleta que contenía algunas prendas de ropa, pasteles, fiambres, y un bolsillo lleno de moneditas de oro.

El niño lo sabía: corrió á buscar la maleta, dejó el bolsillo, pero sacó un enorme pastel que había quedado intacto. Volvió á la ventana y llamó á los niños, enseñándoles con ademán triunfante la apetitosa golosina.

Los niños abandonaron su juego y se acercaron presurosos. ¡Cosas tan ricas no las saboreaban muchas veces!...

—Si me ayudais á bajar, les dijo, es para vosotros!

—Que nos engaña! murmuró uno de los chicos tirando el otro por la manga.

—Os aseguro que no! replicó vivamente Eliás: ayudadme á escapar, y lo vereis.

La infancia es más confiada que la edad proyecta! ¡Oh, quien nos diera conservar siempre la cándida buena fé de nuestros primeros años!

Los niños se subieron el uno encima de los hombros del otro, y Eliás pudo descender cómodamente por aquella improvisada escala.

Así que llegó abajo, dió á sus cómplices el precio de su servicio, y mientras ellos se lo repartían con afán, él emprendió la fuga.

Cuando volvió la posadera de la alcaidía, contenta porque el anciano había quedado preso, halló la ventana abierta y el aposento vacío.

XV.

Un Alcalde modelo.

Era el Alcalde de la Aldea el Pozo, como había dicho el tartanero á Marta, un guapo

jer era una aldeana sencilla, que no quería más perifollos que los que le había regalado la naturaleza, y quería criar también á sus hijos conforme á las prescripciones de la naturaleza. Así, pues, rabiaba de lo lindo cuando su digno esposo, no pudiendo reformarla á ella, aprovechaba las ocasiones para verter un frasco entero de esencias sobre las rubias cabezas de sus niños, ó los adornaba con todos sus dijes, de modo que parecieran pollos en rifa, como decía su consorte.

Aparte de estas borrascas, á la verdad, tan pasajeras como las nubes de verano, el honrado matrimonio vivía en santa paz, y se querían mutuamente como á las niñas de sus propios ojos.

Aquel día era un día sumamente aciago, para ambos esposos; tan aciago, que habían dejado intacto sobre la mesa el almuerzo, compuesto de migas y torreznos, con gran contentamiento de los gatos y de los perros, que se habían despachado á su gusto, convirtiendo el blanco mantel en campo de agramante lleno de humeantes y suculentos despojos.

El caso era grave, gravísimo; por la mañana, cuando la alcaldesa se dirigía al corral

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.
Talleres, 22.—BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Palau y Perez.
S. F. 2-3

Limpiaos la Sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, diviesos, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades.



Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura." Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., U. S. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

EN UNA CASA, que no es de huéspedes, se admitirán para vivir como en familia, un caballero ó dos. Informarán en la Subida de Santo Domingo, núm. 3.-2.º La casa tiene huerta.

La Favorita.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según compruebe su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid; M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias. P.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica.	4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.	5 "
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.	0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pajahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

En la **IMPRENTA** de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza de San Francisco
(Grano. núm. 6.)

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,
PARIS.
56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.
Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

ABANICOS.—VENTA POR MAYOR.

A. S. Serra de Madrid, avisa al comercio de provincias que ha recibido un completo surtido de abanicos del Japon.

Se mandan muestrarios al comercio previo pago ó referencias que satisfagan por completo.

ABANICOS ANTIGUOS.

Se compran á altos precios.—Fábrica de carelas y muñecas de cartón.—Se remiten gratis catálogos (al comercio) de estos artículos.

A. Lambea Madrid: Caballero de Gracia 15. P. E.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

sionaba á veces males sin cuento, que no hay defecto, por leve que sea, que no los produzca.

El Alcalde era buen mozo y se preciaba de serlo. En consecuencia de esto, los tartaneros que iban á Soria siempre volvian cargados de cosméticos, perfumes, esencias y dijes para él. Cuando salía de casa, parecía una tienda ambulante de quincalla. Cadenas, sortijas, alfileres, y aun se hubiera puesto pendientes y brazaletes, si hubiese tenido la fortuna de nacer en los países africanos!

Y en cuanto á los aceites y perfumes, llevaba un rio de le primero en su ensortijado cabello, y ostentaba los segundos en toda su persona con tal profusión, que los discolos y pendencieros olian al Alcalde á una legua de distancia, y se ponian á buen recaudo.

Este era el primer inconveniente.

El segundo era que pasando todo el día en acicalarse, poco espacio le quedaba para los negocios serios, y no podía ser puntual á ninguna cita, porque cuando tenia que presentarse en público, las atenciones del *tocador* eran interminables.

Tambien solía producir este defectillo alguna que otra borrasca conyugal, porque su mu-

mozo en toda la extensión de la palabra; alto, fornido, rubio y colorado. De escasa inteligencia y bruscos modales; pero de espíritu recto y corazón bondadoso.

No poco trabajo le costaba administrar justicia, aunque son en general pacíficos y moderados los habitantes de la Aldea, porque casi siempre se sentia interesado en favor de los culpables, máxime si éstos eran padres de familia y la falta de poca monta.

Así es, que segun su misma expresión, tenia calentura el dia en que se veia precisado á mostrarse duro é inflexible con algun pobre diablo, que segun su propia expresión tambien, de mejor gana hubiera socorrido que castigado.

Su mujer era una gruesa y robusta aldeana, tan bondadosa como él, que la mitad de las veces le servía de asesor, pudiéndose decir que entre los dos manejaban la pesada vara de la justicia, mucho más pesada entre sus débiles manos.

Sin embargo, entre todas sus buenas cualidades, el Alcalde tenia un defecto. ¿Quién no tiene algun defectillo en este mundo? El suyo, con ser tan inocente é inofensivo, oca-

menterio; le reprocharia por su mal proceder, le obligaría, amenazándole, á que me devolviera la cartera... y si rehusase, llamaría á un alguacil y haría que le prendiesen...

El inocente creía que con ver él á Simeon quedaba todo hecho, ó que su declaración bastaría para que prendieran al culpable y devolvieran la libertad al inocente. En medio de su generoso ardimiento, todo lo veía fácil, todo lo creía posible.

—El caso es salir de ese encierro; pensó en medio del confuso torbellino de pensamientos que cruzaban por su mente.

Miró en torno de sí; la idea de recobrar la libertad era ya su única idea. Corrió á la ventana y la abrió. Aunque era un cuarto principal, la ventana tenia una elevación bastante grande.

Elias retrocedió asustado, y quedó algunos instantes suspenso.

Pero entretanto el tiempo volaba y Simeon podia abandonar el pueblo.

—Santa Virgen, madre mia, Virgen bendita de la Esperanza, exclamó fervorosamente juntando la manos sobre el pecho y fijando los ojos en el cielo, ¡amparadme, protegedme!